
       《欢乐颂》课堂实录

2008年5月14日，浙江教育信息报上刊登了《平常心 大事业》一文，介绍了我的一些教学故事，其中有这样一段文字：“当贝多芬指挥乐队演奏完《欢乐颂》后，转过身去，看见的是激情洋溢的观众。而当我把《欢乐颂》放完之后，看见的却是昏昏欲睡的同学们。”1995年开设音乐欣赏课以来，每次教学《欢乐颂》时，过程尽管不一样，但结果却几乎都与文中所述一样。分析原因，“听不懂”这是无法回避的事实，以下是别有一番风味的音乐课堂。
教学目标

一、通过《欢乐颂》作品欣赏，让学生进一步体会维也纳古典乐派后期的风格特征，培养学生热爱古典音乐的情怀。

二、通过《欢乐颂》作品赏析，让学生初步了解“欢乐”主题的发展变化，以及主题重复与变奏等创作手法的表现作用。

三、通过聆听、演唱、创编、讨论等方法，让学生在音乐实践活动中认识主题重复与变奏的作用，培养学生分析评价音乐作品的能力。

教学重点

《欢乐颂》音乐主题赏析

教学难点

    分辨音乐主题的重复与变化

教学过程

寻找“欢乐”足迹——“欢乐”音乐主题赏析

作品引入：

师：请大家仔细聆听一段音乐，听到你熟悉的旋律时，举手示意。（教师按迷你无线键盘上的“1”，课件出示问题，同时播放音乐，1分钟）

有几个同学在欢乐动机出现时举起了手，也有随即放下的。

师：音乐毕，提问举手的学生：请告诉我，你听到的是什么作品？

生：我听到了《欢乐颂》。

师：对，你刚才听到的是《欢乐颂》的动机，我们一起来看下。

课件出示动机乐谱（课件上所有按钮都有相应的键盘上的数字或字母对应，教师可以用鼠标点击按钮，也可以直接按迷你键盘上预设好的数字或字母，效果相同。后面的环节操作相同）

师：这个动机是一闪而过，所有刚才很多同学手举起来，然后又放下了。现在请你介绍下你知道的“欢乐颂”是怎么样的？

生：面露难色，没有回答

师：提示：这是谁的作品？

生(全体)：贝多芬

出示课题

师：原来大家都知道啊，今天我们的课题就是《欢乐颂》（按迷你键盘上的空格键出示课题）。

课件的背景是大红色的舞台演出图片，“欢乐颂”三个金色的大字从屏幕右上方出现并移动到中间。

师：这个作品长达72分钟，集中展现了这个主题，（出示主题乐谱）

教师范唱第一句后，要求学生一起演唱这个主题。

师：同学们都会唱，问一下，它的难度系数大概是多少？（学生笑）这个难度系数应该是很低的，小到幼儿园的小朋友都能唱出来。我知道同学们对交响乐有一种天生的“敬畏”，认为交响乐非常崇高、非常伟大。是否我等凡夫俗子不能去听呢？其实大可不必。贝多芬的第九交响曲第四乐章，23分钟时间，朱老师在反复聆听之后，将这个作品分成四个部分（出示课件）：以“欢乐”为中心，分“寻找欢乐”、“确认欢乐”、“发展欢乐”、“升华欢乐”四个部分。今天，我们就一起循着这个思路，去了解贝多芬这部伟大的作品吧。

寻找“欢乐”

首先我们来听一听“寻找欢乐”的过程，同学们只要看这段视频就会明白。

“寻找欢乐”这段视频，是用会声会影软件制作的，主要界面就是一张舞台背景图片，音频部分使用托斯卡尼尼版的CD，随音乐进行配上解说字幕：

1）号角主题：

嘹亮雄伟，像狂风暴雨般，瓦格纳称之为“恐怖的号角声”。

2）宣叙调主题：

这段用大提琴和低音提琴演奏的宣叙调，贝多芬最初的构思是在这里加入人声，但后来又觉得还不是时候。于是他把唱词乐段向后推移。不过这些原稿中留下来的唱词，有助于我们理解贝多芬的构思：“不，这会使我们想到过去的苦难。今天是胜利的日子。应该用歌舞来庆祝。”

3）第一乐章节奏型：X X.|X X..|

4）宣叙调毫不客气地打断：哦，不，不要这个，我要更愉快一些的！

5）第二乐章 谐谑曲主题 管乐器演奏三连音的节奏型：xxx xxx|xxx xxx|

6）宣叙调马上回答：不行！也不要这个，这只是戏谑，要更好的，更高尚的……

7）第三乐章  慢板主题

8）宣叙调回答 “这还是老样子，太纤柔了。一定要找出一些强有力的东西。”这次的拒绝，速度慢了，略显含蓄，然而态度坚决！

9）“欢乐颂”动机一闪而过

10）宣叙调迅速回答：对了！这才对了，终于找到了！

师：在听这段音乐之前，你们还都是普通人，现在还是普通人吗？

生：不是！

师：为什么不是了？

生：因为我听了欢乐颂以后，有不一样的感受。

师：同学们是听懂了。为什么这段音乐总是有一段用低音提琴演奏的宣叙调旋律（老师唱），又经常出现一些新的主题元素，这就是贝多芬非常经典的一个做法，在音乐中把这个故事表现出来。这就是这段音乐中“寻找欢乐”的一个过程，采取主题对比的方法，将“欢乐”寻找到。（课件出示“寻找欢乐”的结构图）。同学们如果没有上过我的课，那么就是普通人，现在大家已经是什么人，知道吗？是爱乐者，明白吗？

确认“欢乐”

师：大家是怎样学会一首歌的？

生：跟着唱。

师：听多了就学会了。多听，这是一种重复的手法，因为它的独特魅力，你反复聆听，不会感到厌烦。我们来看看贝多芬在“确认欢乐”的过程中，是如何确认下来的？

课件出示问题：“欢乐颂”主题分别由什么乐器主奏？力度是怎样变化的？

聆听器乐重复部分（3分30秒）

请同学们在课本111页上空白的地方边听边记录。请一位同学在课件上操作，将乐器和力度图标拖动到相应的数字序号后面。课件上出现小提琴、中提琴、大提琴、乐队的图片，以及各种力度记号，设置为可以用鼠标自由拖动到问题下方。

生：全体同学聆听音乐，同时在书本上记录，一位同学用无线鼠标在课件上现场操作，将他认为的乐器及力度图标拖动到答案处，听的过程中，随时可以修改。操作课件的同学经历了一个思索的过程，几次修改，最后决定将“？”拖到第二遍力度的地方，表示她不能确定，第四遍的乐器留了空白。

师：同学们听得非常认真，我刚才听着音乐，不由自主地挥拍，很感动。

（提问操作课件的同学）你刚才是不是经历了一个非常纠结的过程？

   生：是的

   师：因为从来没干过这样的活是不是？ 

       你一共听到几遍？

   生：四遍。

   师：力度是怎样的？

   生：从弱到强。

   师：音区呢？

   生：由低到高。

   师：非常好，我觉得你就是一个标准的“爱乐者”！

    我刚才看到同学们写得也非常好，直接在书上写了“大提琴，中提琴”等。（指大屏幕上学生空着的部分）第四个应该是什么？（做挥拍动作）第四个应该是大乐队合奏。

（指屏幕上的问题）刚才她还给我们在第二段留了个问题，我觉得从力度的角度来说，第一段的力度的确是比较弱的（播放大提琴演奏部分音乐）：很低的音区，“欢乐”好像一棵小小的种子，在被我们找到以后，慢慢地生长，直至完整地呈现出来。听到第二次中提琴的时候（播放中提琴演奏部分），重心是不是感觉起来了？到小提琴出来的时候（播放小提琴演奏部分，手势舒展起来），具有鲜明的歌唱性。最后一遍的时候（手势更大）斩钉截铁地告诉你，我将“欢乐”找到了，而且已经正式确定下来。这就是第二部分——“确认欢乐”，它采取了主题重复的方法。

发展欢乐

   师：接下来，我们看贝多芬是如何“发展欢乐”的。给大家听一段音乐，然后我采访一位同学，请他谈谈听到这段音乐的真实想法。（欣赏宣叙调的男中音部分），提问学生：从你的眼神里我看到你非常认真，告诉我你的真实感受。

  生：很激情。

师：有没有被吓一跳？

生：是的。

师：我们把时间追溯到1824年5月7日，贝九首演当天，人们惊奇地发现在交响乐队演出过程中，很多人一动不动地站在那里，已经站了一个多小时，突然间，（唱宣叙调）这个声音一出来，所有人被惊呆了（做出夸张的表情）。因为在人们传统印象中交响乐和合唱是没有关系的，从来没想过贝多芬会这么干，贝多芬为什么会这么做呢？在他的印象中，光靠器乐，已经无法将他那雄伟的乐思表达出来，于是他毫不犹豫地将著名诗人席勒的诗《欢乐颂》谱上了曲，然后由合唱队和交响乐队共同演绎。第一次创下这个记录的，就是这个男中音宣叙调，其实同学们仔细听，和刚才的大提琴是不是一样的旋律？确认欢乐，以这样一个令人目瞪口呆的方式开场。接下来，人们会有怀疑和猜忌，但最后这所有的一切，都被贝多芬的音乐所化解了。

 我们来看下歌词（出示歌谱并朗诵歌词）：啊，朋友！别唱那老调，快让我们唱出更愉快的歌声，更欢乐的歌声吧！

欣赏原文演唱的男中音独唱部分（22秒），课件出示歌谱。

接着欣赏男中音独唱之后的合唱部分（15秒），课件出示歌谱

师：刚才唱的是德文，我们可能听不懂，但在首演当天，音乐进行到这里，很多人不由自主地流下了眼泪，因为这个欢乐来得太不容易了。接下来我们进行一次合作，今天是个千载难逢的机会，台上有非著名的男中音音乐教师朱海其，有非常好的高一（8）班合唱队，台下还有我的亲友团，黑压压一片，2000多人，我们一起合作，再现《欢乐颂》。

全体同学一起演唱“你的威力……”部分，在节奏及情绪上进行指导之后，教师演唱独唱部分，学生和台下听课的老师一起演唱合唱部分。

师：非常好，欢乐久久地回荡在我们脑海中。我们知道声乐除了独唱和合唱，还有哪些演唱形式？

生：齐唱，重唱。

师：（肯定重唱的答案）对了，贝多芬也是按照我们的理解发展他的音乐，我们来听重唱部分。

欣赏重唱部分（1分47秒），课件出示解说词：在男中音独唱与合唱完整演唱一遍《欢乐颂》后，女高音、女中音、男高音、男中音四重唱与合唱队合作，将《欢乐颂》进行多声部变奏，各声部彼此独立又相互关联地交织在一起的多声部展开手法，将“欢乐”发展到了新的高度。

师：（音乐结束前随音乐挥拍，音乐结束时，双手手心向上做抬起的动作并定格）同学们看我的手势，是什么意思？（稍后）通过重唱与合唱的方式，将音乐“托举”到了一个新的高度，一个崭新的高度！

师：接着，贝多芬又继续发挥他高超的作曲技法，将欢乐颂进行了变奏。

欣赏变奏部分（1分34秒）

课件解说：

变奏:是在原旋律的基础上加上一些修饰或者围绕原旋律作一些变形，使乐曲具有更丰富的表现形式，听起来和演奏起来更多变，有利于乐曲更好地表现其感情。

  这次变奏，把壮丽的颂歌变成了雄伟的军队进行曲，由管乐器和打击乐器演奏具有土耳其风格的进行曲，出现在降B大调上，拍子也变成了6／8。男高音演唱的旋律与乐队演奏的进行曲同时进行，采用复调的手法发展欢乐。

请同学们思考下，如果你是作曲家，你还会用什么方法进行变奏？

师：（欣赏完后）你觉得这个变奏和刚才我们演唱的有什么不同？

生：我觉得比较有新意

师：因为节奏变化了，拍子也变化了，打击乐中大鼓和三角铁的加入，带有土耳其风格，给人一种耳目一新的感觉，但是我们都知道，这还是不是“欢乐颂”啊？

生：（齐声）是的

师：这就是变奏的手法，我再抛出一个问题，如果你是作曲家，你会变奏吗？

生：哼唱，（3333 4455|5544 3322| 1111 2233|……）

师：（学生哼唱时配合身体动作）非常好，非常HIGH，尽管贝多芬多年没这么做，但你这是一种非常宝贵的创作思路。她不仅仅说出了想法，还唱出来了。还有其他想法吗？（稍后，没有举手）时间关系，这个问题留待同学们以后自己去研究。《欢乐颂》自1824年问世之后，被改编，被变奏了无数次，同学们课后也可以自己去查查看。

师：音乐到这里，已经到达了一个崭新的高度，接下来我们听这段音乐，带给我们什么样的感觉

欣赏第一个高潮部分（39秒）

课件解说：经过一系列器乐化变奏发展之后，合唱队与乐队一起以辉煌的气势共同将“欢乐”推向了新的高度。同学们可以和“欢乐颂”第一次以大提琴独奏完整出现的音乐形象对比下，感受音乐在力度、速度、和声、音色、音区等音乐要素改变之后，带给我们全然不同的感受。

师：同学们还记得这段音乐吗（播放欢乐颂第一次在大提琴上出现的音乐）？和刚才听到的对比（使用夸张的对比手势），这就是经过斗争，经过发展，达到了全曲的一个高潮部分。音乐到这里有没有结束？

生：没有结束

升华欢乐

师：这是贝多芬晚年的最后一个作品，我们再听这段音乐，你感觉到好像到了哪里？

欣赏“圣咏”部分（1分钟）

师：你感觉到了哪里？是不是感觉到了教堂，带有宗教音乐的感觉？为什么会出现这样一段全新的音乐呢？同学们知不知道贝多芬的故事？贝多芬的性格是柔情似水还是比较狂热的？

生：比较狂热的。

师：对，比较狂热，比较暴躁的。那么他的经历是幸福的还是痛苦的？

生：痛苦的。

师：他有哪些痛苦呢？

生：他的眼睛失明。

师：我第一次听说（现场众人笑，换学生回答）。

生：耳聋，他的事业处于高峰的时候就开始耳聋，这是最大的不幸。

师：贝多芬活了57岁，在他事业高峰期，什么时候开始耳聋呢？大家看看我，就是我这样的年纪，如果我耳聋了，我只有去死了（学生惊讶）。因为我热爱的音乐听不到了，我活着还有什么意思呢？他的理想，他追求的自由、平等、博爱的理想，大家看歌词，亿万人民拥抱起来，大家相亲又相爱！这样一种乌托邦式的美好理想，到今天我们都没有实现，但是在他的音乐中就已经实现了！这是晚年的贝多芬，在经历了一系列痛苦之后，超凡脱俗的神来之笔，这段圣咏，也是这部作品的最大价值。

师：接下里我们来聆听这部作品的高潮部分，带给大家什么样的震撼。

欣赏结尾高潮部分（15秒）

师：（欣赏时随音乐指挥）这段音乐具有典型的“贝氏”风格，所有乐器以同一个节奏演奏整和弦，可以用“轰鸣”形容，连续25个整和弦结束（演唱并示范指挥手势）。我希望今天我们能用身体来参与下这个过程，想象下你是指挥大师，大家起立，跟着老师做做看，能不能把这个感觉做出来，随着音乐，动作不标准没关系，只要你用心参与到音乐，体会下这个高潮来之不易。

生：跟老师一起随音乐挥拍。

师：（手势停止不动）大家看我，有没有停止？必须要有一个收拍，并定格的动作，手不要马上放下。

生：再做一次挥拍动作。（老师不再数拍子，自己感觉）

师：非常好，其实我们在音乐厅里，是没有机会挥拍的，但是在家里，完全可以实现。

师：接下来，我们认真聆听这段音乐

再现“欢乐”盛典——《欢乐颂》作品欣赏

欣赏电影《复制贝多芬》中“贝多芬第九交响曲”首演场景（12分钟）。影片艺术化地再现了1824年首演的场景，合唱队、交响乐队与演员的表演合作完美，给予人们绝佳的视听觉审美体验以及心灵的震撼。教师对影片视频进行了编辑，影片背景及音乐段落提示以滚动字幕的形式出现，并配上乐谱，帮助学生更好地理解音乐。借助高品质的投影及音响设备，再现了“欢乐”盛典。

欣赏过程中，教师始终安静地坐在钢琴前面，一起和学生享受这段美好的心灵之旅。在让很多人情不自禁掉下眼泪的“欢乐颂”高潮段落出现之后，音乐进入“圣咏”部分，教师闭上了眼睛，双手举过头顶，随着音乐挥拍……这是做在字幕里给学生欣赏这段圣咏时的欣赏提示，教师先做到了，此时舞台上的巨型LED屏幕，起到了神奇的效果，摄像师捕捉到了教师的动作和表情，给了大大的特写镜头，屏幕上教师的画面叠加在所有同学的画面之下，所有人都被深深地感动了。这一刻，大家都更深入灵魂地体会到了贝多芬音乐的伟大之处。贝九创作完成将近200年之后，以这样的方式呈现在全国音乐老师面前，这已经成为一堂经典的音乐课了。

分享“欢乐”感言——《欢乐颂》精彩感言

影片欣赏完后，随之出现滚动字幕，内容是杭州高级中学学生，在欣赏这部作品后的“欢乐”感言，期待引起大家的思考。字幕中留下了老师的微博及联系方式，期待课后与同学分享欢乐。

以下摘自部分同学在微博及网站上的留言：

虽然欢乐颂是贝多芬极度耳聋时的创作，但在乐曲中听不到半点忧伤，取而代之的是无比的欢乐和热血澎湃的激情。我听到的是对于自由，对于和平，对于光明的追求。欢乐的旋律贯穿始终，直到全曲终了后还让人沉醉在最后25拍震撼的音乐之中。不愧为经典之作。

    2.初次听完贝九全曲，它那循循善诱的旋律，就把我从耳朵接受到声音震颤的那一刻起，带入了幽深充满未知欢乐的丛林。随着全曲愈来愈高昂的情绪，我的心也开始加快节奏跳动，一心想要和上那欢快的节拍。可愈渴望，愈困难。愈困难，愈渴望能仔细聆听，渴望能亲身体验那未知的欢乐！

3.寻找欢乐的过程生动有趣，重复欢乐振奋人心！

4.感受那动人心弦的欢乐，欣赏那感人至深的幸福……

5.当我看着他站在指挥台上，凭借着那位女主角的提示，指挥着音乐的进行时，心里莫名的有一股激动从心间涌上，他是那么的坚强，他毫不在乎听力的丧失，他对音乐依旧是那么的熟悉。说的实在点，我在欣赏的时候，汗毛都竖起来了。不知为何，也许是产生了共鸣。我是一个音乐爱好者，十分佩服这位音乐大师——贝多芬。
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